党建园地 03

艇舶面孔

"不管大家在什么岗位、 都有自己的价值, 找准定位 并为之奋斗,就会越做越好, 越做越有成就。"面对采访、 刘忠宝如是说。扎根生产一 线18年,从懵懂青年成长为国 家级技能大师,他生动地诠释 了技能成才的深刻内涵.更用 匠心点亮了无数后来者的追 梦之路。

今天,让我们走近国家级 技能大师、中国船舶集团有限 公司技术能手、中船集团第七 一二研究所长海电推公司刘 忠宝,聆听他的匠心故事。

线

创价

■卞欣可 涂杰

精雕细琢 淬炼匠心

从职场新人到技能骨干的成长之路

在老一辈科研人员的不懈努力下,一支仅十余 人的研发团队,依靠简陋的试验场地、简单的试验仪 器,成功研制出核心产品并顺利转入批量生产。也正 是这一时间, 作为七一二所首批从校园招聘的专业 技能人才,刘忠宝的故事在这里开始。

"上一代产品是前辈们一步一步试验、一点一点 累积出来的,是扎扎实实干出来的。那时,团队挤在 一个棚子里。南湖夏天蚊子非常多,大家总被叮一身 包,冬天又非常冷,长时间和冰凉的实验器材打交 道,满手都是冻疮。大家白天工作、晚上试验,熬到凌 晨两三点是常有的。"回忆最初那段奋斗时光,刘忠

从正式踏上工作岗位的那一刻起, 刘忠宝就立 志成为一名高水平专业技能人才,为国家科技事业 贡献力量。该型产品生产工艺复杂、工艺路线长且技 术要求高,涉及多个精细环节。为了尽快掌握更多专 业知识,刘忠宝刻苦钻研,不舍昼夜。越是遇到不懂 的问题,他就越是不放过。同事们总能看到他拿着工 艺文件,对着机器设备不停摸索思考的身影。

"当年认识他的时候,觉得他性格稳重踏实,也 不是个幽默的人。回家之后不刷视频不玩游戏,陪完 孩子就是学习充电,即便加班很晚回来念叨着太累 了,第二天依然精神抖擞去上班。"作为并肩作战的 "战友",家人见证了刘忠宝咬牙坚持的成长历程。正 是凭借这种坚持不懈的钻研精神, 他迅速熟练掌握 了产品核心工序的操作技能、工艺参数及关键质量 控制点,快速成长为技能骨干。

创新致远 厚积薄发

从"怎么干"到"干得好"的攻坚之路

十余年来,随着生产任务不断增加,生产人员也 变多了,各类型产品的生产任务被集中到生产中心, 亟需一个好的体系来支撑生产运行。面对并不成熟 的生产线,如何优化管理、提高生产效率,成为刘忠 宝的革新方向。

"这么多人,这么多业务,这么多车间,真的太困 难了。"回忆起那时的困境,刘忠宝习惯性皱起眉头, "箭在弦上,身上背着时不我待的使命,就必须要自 力更生、不等不靠,遇到什么问题,就快速解决什么 问题。"

建章立制是把一切工作厘清理顺的基础。刘忠 宝坚持每天下午五点到各个车间调研座谈,以问题 为导向,探索设计生产管理制度,规范员工行为,细 化运转流程。通过反复实践与改进完善, 他制定了 《生产管理办法》等13个规则制度,建立了适用产品 生产的管理体系,使得团队抗风险能力大大增强。有 法可依、赏罚分明也更加激发了大家工作的积极性, 为后续生产攻坚打下基础。

工艺工装的改进创新也十分重要。"忙碌的生产 之余,晚上静下来的时间就用来试验、调整、记录、修 改工艺,每个数据都要经过无数次的反复修正才能 得到。"那两年,刘忠宝带领团队成员解决了数个重 要生产工艺难题,通过对设备设施、方法流程的优化 改进,在保障产品质量的同时降低生产成本,提高了 生产效率——创新提出产品制作优化工艺, 使成品 率提高到100%,解决了该部件生产数十年的工艺难 题;提出的工装工艺使产品合格率提高到99%以上, 每年节约大量成本;先后获得国家级质量控制(QC) 成果1项、省部级QC成果5项。

一路走来,从摸着石头过河到总结提炼方法,刘 忠宝做事最大的特点就是很有韧劲。他说:"不管多 难多苦,我总有一定要干成的决心。"也正是这些历 练,使他成长为七一二所该产品"生产技术第一人"。 2018年,他被中船集团授予"技术能手"的荣誉称



突破自我 勇變高峰

从技术专精到团队奋战的引领之路

随着生产条件大幅改善、管理制度逐 步成熟, 培养一支人员相对稳定的高素质 生产技能团队,成为刘忠宝的下一个挑战。 基于生产团队多年的生产经验, 他探索构 建了技能人员岗位能力标准和星级评价体 系,将制度管理、员工薪酬、人员晋升等核 心要素融合为一体,不断促进生产管理有 序规范、高效高质。

"宝哥给大家的印象是严肃、不苟言笑 的,但他总会默默帮助我们。驻扎生产基地 的晚上,我们常在江边散步,他就讲思路、 讲方法,把自己的生产管理经验毫无保留

地传授给我们, 再由我们传递给大家执 行。久而久之,团队的凝聚力和行动力渐 渐提了起来。"团队成员对刘忠宝佩服得 五体投地,将之视为职场亦师亦友的"引

通过运用"精益思维",刘忠宝带领团 队设计了产品数十个工步的生产操作流 程,使工序平衡率提高至90%以上,每年 节约大量的生产成本, 获全国精益管理项 目优秀成果奖。通过精益管理,他带领大家 高质量完成了生产任务,获得了用户一致



大师之路 传承创新

以大师匠心点亮技能成才的筑梦之路

2025年,刘忠宝被评定为国家级技 能大师, 听闻获奖消息, 他十分激动: "个人发展离不开平台支撑,七一二所 产业发展逐步壮大,技能人才有了更大 更好的舞台,我们才能好风凭借力,在 更好的平台不断成长、贡献价值。把产 业做大了,平台做好了,各个岗位才能 都有更好的发展。'

作为党员骨干和技能骨干, 近年 来, 刘忠宝充分发挥模范带头作用,通 过搭建劳动竞技平台、推行"师带徒"学 徒制培训、实施岗位星级积分制等方法 建设知识型、技能型、创新型"三型"新 时代产业工人队伍,培养了一批能够独 挡一面的优秀技能骨干。在他的"传帮 带"之下,团队涌现出多名车间主任、班

> 组长和工序骨干,形成了一支能吃 苦、讲规矩、善思考、勤分享的 技能骨干梯队。

近日,长海电推公司正式 成立了技能创效团队, 刘忠宝

担任团队负责人,将带领一批骨干技能 人员,深入一线全面开展生产提质创效 工作。"我们希望通过辨识管理、运营和 生产制造等成本要素及质量控制点,落 地产线物料管控、工序流程再造、工艺 装备优化、作业环境改善等创新创效工 作,探索出一套技能成才机制,实现员 工自我能力的不断提高。"他说。公司对 技能人才培养寄予厚望,刘忠宝也积极 响应号召,正在积极筹备,计划成立"大 师工作室",带领更多技能人才创新创 效,以匠心成就价值。

孤举者难起,众行者易趋。在团队成 员的共同努力下,他们获得了10余项国 家级、省部级奖项和20余项所级奖项。面 对成就, 刘忠宝说:"团体和个人得到的 认可越来越多, 我也越来越感觉到自我 价值一步步在实现,多年的技术、技能沉 淀终有成,工作没白干,干得更有意义。 未来,我会一直努力干下去,创造更多价 值,带领团队作出更大贡献。'



后记

用18年的坚守与热爱, 刘忠宝完成了从 "匠"到"师"的出色蜕变。他扎根一线,以精益 求精的态度打磨技艺,以创新突破的精神攻克 难关,用实际行动诠释了"技能成才"的真谛。 他的故事,不仅是个人的奋斗史,更是无数技 能劳动者追逐梦想、匠心创效的缩影。

见义勇为! 位七二五所员工好样的!

本报讯 近日,中国船舶集团有限公司第七二五研 究所第三研究室制造部员工张强、蔡红波、颛英明三位 同志被点名表扬,因为他们干了件"了不起"的大好事。

4月17日19时20分晚高峰时段,张强、蔡红波、颛 英明一起下班后,行至洛阳市双瑞三期厂区西侧时, 发现了一名中年女性昏迷在马路中央。现场血迹斑 斑,电动车侧翻,物品散落,而往来车辆正不断从伤 者身边飞快驶过,情况危急。



面对突发险情,三人迅速启动应急响应:张强当 即架设"移动警戒区",将电动车开启双闪横置在伤 者后方5米处,筑起第一道安全屏障;蔡红波半跪在 伤者身旁,运用专业急救手法轻拍呼唤,当发现伤者 恢复微弱意识后,立即用纸巾按压止血;颛英明则同 步开展多线处置,一边拨打120精准报告定位,一边 疏导往来车辆,并成功联系到伤者家属。整个过程分 工明确、衔接流畅,仅15分钟便等来救护车,为伤者 赢得黄金抢救时间。

'当时根本没时间多想,培训时的处置流程就像 刻在脑子里。"面对表扬,三人不约而同提到部门组

这次成功救援绝非偶然, 近年来七二五所三室 持续开展急救技能轮训,定期组织应急演练,将安全 理念转化为员工的肌肉记忆。三位员工在危急时刻 展现的专业素养和协作精神,既是对"人人讲安全, 个个会应急"理念的生动实践,也为七二五所安全文 化建设提供了鲜活样本。

目前,伤者经医院救治已无大碍。当伤者恢复意 识询问姓名时,三名同志不约而同出的那句——"我 们是七二五所的!" (盛有娜 黄晓清)

深几贯彻中央几顶规定精神 学习教育专栏

中船集团系统工程研究院——

"谋"字在先"学"字当头

本报讯 中国船舶工业系统工程研究院立 足主业主责,加强统筹谋划,精心组织落实,扎 实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走

一是"谋"字在先,上下贯通迅速部署。该院 党委第一时间召开学习教育启动会, 带领全级 次106个党组织同部署同落实,认真传达上级 精神,研究部署学习教育工作。二是"学"字当 头,深悟细研走在前列。该院党委召开学习教育 读书班,中心组成员依次领读《习近平关于加强 党的作风建设重要论述摘编》,并结合分管工作 谈体会、深研讨,为推动"十四五"圆满收官奠定 思想基础:各基层党组织通过"三会一课"、主题 党日加强学习。三是"全"字托底,学习培训深入 基层。该院党委积极研究学习教育培训课程,线 上线下融合发力,为全体党员干部强化理论学 习提供有力支撑,推动学习教育全覆盖。此外, 该院开设宣传专栏,利用微信公众号、院内大屏 等发布宣传内容,营造学习教育良好氛围。



党建共建聚合力 企院融合共发展

——中船集团大连公司工程公司与大连 理工大学船舶工程学院开展共建活动

本报讯 为充分发挥党建引领作用、深化企 院合作、进一步推动产学研深度融合发展,近 日,中国船舶集团大连船舶工业有限公司所属 工程公司与大连理工大学船舶工程学院举行 党建共建和产学研合作协议签约仪式。

签约仪式上,工程公司与船舶工程学院分 别介绍了双方在党建工作、人才培养、科技创 新等方面的基本情况,与会人员围绕党建共建 目标、人才共培机制等工作进行了深入的探 讨。双方表示,将以此次活动为契机,以党建共 建凝聚双方力量,共同搭建船舶设计行业"产、 学、研、培"四位一体的技术服务平台,构建企 院"一融双高"合作共建新格局。活动最后,双 方正式签订《党建共建协议》和《产学研合作框 架协议》。

此次共建活动的成功开展,是工程公司充 分发挥党建引领作用、促进党建与中心工作深 度融合的重要举措,不仅为工程公司与高校合 作开启了新篇章,也为工程公司高质量发展汇 才聚智、注入强劲活力。